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Plånboksfrågor viktiga för sex av tio väljare 
 
Sex av tio tycker att privatekonomiska frågor är viktiga när de väljer vilket politiskt 
parti de ska rösta på i valet. De viktigaste frågorna uppges vara lägre skatt på bränsle 
och energi, samt högre pensioner och bidrag till pensionärer. När det gäller politiken 
de närmaste fyra åren tycker över hälften att en hållbar omställning för klimat och miljö 
är viktig. Det visar en ny undersökning som Kantar Sifo gjort på uppdrag av Swedbank. 
 
- Det är tydligt i både vår undersökning och i debatten att plånboksnära frågor kommer vara 
viktiga i valet. För hushållen har det mesta blivit dyrare, elen, maten, boendet, och det känns i 
plånboken för de flesta, säger Arturo Arques, Swedbank och sparbankernas privatekonom. 
 
När det gäller politiken de närmaste fyra åren tycker över hälften att en hållbar omställning i 
samhället avseende klimat och miljö är viktig, det gäller både för kvinnor och män och i de 
flesta åldersgrupper. Nära 40 procent uppger att pensionssystemet och integrationen är 
viktiga frågor. 
 
Trendbrott i synen på högre pensioner 
Pensionerna kan höjas antingen genom större avsättning till allmän pension (via 
skattesystemet) eller genom att avsättningen till tjänstepension ökar (via arbetsgivaren). Lika 
många föredrar högre avsättning till allmän pension som ökad avsättning till tjänstepension. 
 
- Jämfört med tidigare års undersökningar ser vi nu att andelen som vill finansiera 
skattevägen minskar och numera är lika stor som andelen som vill höja pensionerna via 
tjänstepensionen. Det skulle kunna vara så att hushållen har förstått att det kan vara svårt att 
komma överens politiskt om pensionerna och att då tjänstepensionen kan vara en enklare 
väg framåt, säger Madelén Falkenhäll, privatekonomisk expert på Swedbank. 
 
Många önskar ekonomiska stimulanser för hållbar omställning 
För att påverka hushåll och företag att göra hållbara förändringar och investeringar föredras 
ekonomiska stimulanser före tvingande åtgärder. Över hälften skulle vilja se ekonomiska 
stimulanser till hushållen för att göra hållbara förändringar och över 40 procent vill att 
företagen ska få ekonomiska stimulanser för en hållbar omställning.  
 
Mer än hälften oroar sig för högre priser 
Många oroar sig för sin privatekonomi, över hälften känner oro för höga matpriser och 
elpriser. Fyra av tio oroar sig för att inte lönen stiger i samma utsträckning som priserna. 
Höga drivmedelspriser och att sparandet minskar i värde oroar också hushållen. Knappt 30 
procent av hushållen tror att deras privatekonomiska situation kommer vara sämre om sex 
månader än den är nu. 
 
- Nästan sju av tio har dragit ner eller planerar att dra ner på sina utgifter. Främst är det 
restaurangbesök, nöjen, samt kläder och skor man drar ner på. Tre av tio har också lagt 
mindre pengar på semestern i år än de brukar. Det är tuffa tider nu, säger Arturo Arques. 
 
 
 



 
 
Skattefrågor och stimulanser för hållbar omställning viktigt för företagare 
Företagare känner sig tryggare med sin privatekonomi än anställda, och de tycker i större 
utsträckning än anställda att de privatekonomiska frågorna är viktiga i valet, främst är det 
skattefrågor man prioriterar. Även för företagare är miljö och klimat den viktigaste frågan för 
politikerna de närmaste fyra åren. 56 procent av företagarna i undersökningen tycker att 
ekonomiska stimulanser för företag att göra en hållbar omställning är rätt väg framåt. Många 
vill också ha en översyn av skattesystemet och åtgärder som gör det enklare att starta och 
driva företag. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kontakt:  
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Källa: 
Undersökning gjord av Kantar Sifo på uppdrag av Swedbank i augusti 2022. I undersökningen 
deltog 3 105 individer i åldern 18-79 år.  
 
 
Swedbank och Sparbankerna ger de många människorna och företagen möjlighet att skapa en bättre framtid. Det finns idag 58 Sparbanker i 
Sverige som är medlemmar i Sparbankernas Riksförbund. Sparbankerna har ca. 190 kontor och ca. 2 miljoner privat- och 
företagskunder. Sparbankerna och Swedbank har en lång gemensam historia av samarbete. Swedbank är den ledande banken på sina 
hemmamarknader Sverige, Estland, Lettland och Litauen. Swedbank har drygt 7 miljoner privatkunder och ca 600 000 företags- och 
organisationskunder med 147 kontor i Sverige och 79 kontor i de baltiska länderna. Swedbankkoncernen har även verksamhet i övriga 
Norden, USA och Kina. Läs mer på www.sparbankerna.se och www.swedbank.se 
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Bilaga. Tabeller 
Avrundade tal, summerar därför inte alltid. 

 
 
I vilken utsträckning är frågor som påverkar din privatekonomi viktiga när du väljer vilket 
politiskt parti du ska rösta på i höstens val till riksdag, kommun och landsting? 
 
 
 Totalt Kvinnor Män 18-34 år 35-55 år 56-79 år 

Helt oviktiga 4 % 4 % 5 % 4 %  5 % 5 % 
Ganska oviktiga 15 % 15 % 15 % 15 % 15 % 15 % 
Varken viktiga eller oviktiga 19 % 20 % 19 % 18 % 19 % 21 % 
Ganska viktiga 41 % 42 % 40 % 43 % 39 % 41 % 
Mycket viktiga eller avgörande 17 % 15 %  19 % 14 % 20 % 16 % 
Tveksam, vet ej 3 % 4 % 2 % 5 % 2 % 3 % 
Summa ganska viktiga/mycket 
viktiga eller avgörande 

58 % 57 % 59 % 57 % 59 % 57 % 

 

 
 Företagare Anställda 

Helt oviktiga 3 % 4 % 
Ganska oviktiga 14 % 16 % 
Varken viktiga eller oviktiga 14 % 19 % 
Ganska viktiga 42 % 41 % 
Mycket viktiga eller avgörande 26 % 17 % 
Tveksam, vet ej 1 % 3 % 
Summa ganska viktiga/mycket 
viktiga eller avgörande 

68 % 59 % 

 
 
Vilka privatekonomiska frågor tycker du är viktigast för ett politiskt parti att driva? 
 
 Totalt Kvinnor Män 18-34 år 35-55 år 56-79 år 

Högre bidrag till de som har det 
svårt ekonomiskt 

16 % 18 % 15 % 18 % 17 % 15 % 

Högre pensioner och högre bidrag 
till pensionärer 

42 % 47 % 37 % 32 % 36 % 57 % 

Lägre skatt på arbetsinkomst 25 % 18 % 32 % 26 % 32 % 18 % 
Lägre skatt på sparande 24 % 20 % 28 % 30 % 23 % 19 % 
Lägre skatt på boende 16 % 16 % 16 % 15 % 15 % 18 % 
Högre studiemedel/studiebidrag 8 % 8 % 8 % 15 % 6 % 3 % 
Högre sjuk- eller föräldrapenning 13 % 15 % 11 % 17 % 15 % 8 % 
RUT och ROT 16 % 18 % 15 % 9 % 18 % 20 % 
Bevara ränteavdraget 14 % 12 % 16 % 9 % 17 % 15 % 
Lägre skatt på bränsle och energi 42 % 41 % 43 % 31 % 46 % 48 % 
Lägre avgift för förskola och fritis 6 % 6 % 5 % 11 % 4 % 3 % 
Högre skatt för de med höga löner 
och kapitalinkomster 

28 % 30 % 27 % 30 % 25 % 30 % 

 

  



 
 
 
 Företagare Anställda 

Högre bidrag till de som har det 
svårt ekonomiskt 

8 % 16 % 

Högre pensioner och högre 
bidrag till pensionärer 

32 % 38 % 

Lägre skatt på arbetsinkomst 42 % 31 % 
Lägre skatt på sparande 36 % 25 % 
Lägre skatt på boende 26 % 15 % 
Högre studiemedel/studiebidrag 2 % 7 % 
Högre sjuk- eller föräldrapenning 9 % 16 % 
RUT och ROT 22 % 16 % 
Bevara ränteavdraget 16 % 15 % 
Lägre skatt på bränsle och 
energi 

48 % 44 % 

Lägre avgift för förskola och fritis 4 % 6 % 
Högre skatt för de med höga 
löner och kapitalinkomster 

21 % 27 % 

 
 
 
Vilka av följande åtgärder anser du är viktiga att politiska partier driver under de närmaste 
fyra åren? 
 
 Totalt Kvinnor Män 18-34 år 35-55 år 56-79 år 

Översyn av pensionssystemet 37 % 39 % 35 % 24 % 34 % 53 % 
Åtgärder som gör det enklare att 
få tag på en bostad 

31 % 33 % 29 % 38 % 30 % 27 % 

Förenkla att starta och driva 
företag 

13 % 8 % 18 % 13 % 17 % 10 % 

Bryta långtidsarbetslöshet 33 % 31 % 35 % 31 % 35 % 34 % 
Förenkla för utrikes födda att få 
jobb 

37 % 39 % 34 % 37 % 36 % 38 % 

Främja jämställdhet mellan 
kvinnor och män 

25 % 33 % 17 % 29 % 25 % 21 % 

Främja hållbar omställning i 
samhället, miljö/klimat 

51 % 56 % 46 % 55 % 53 % 46 % 

Översyn av skattesystemet 29 % 22 % 35 % 27 % 28 % 31 % 
 

 
 
 Företagare Anställda 

Översyn av pensionssystemet 29 % 35 % 
Åtgärder som gör det enklare att 
få tag på en bostad 

22 % 31 % 

Förenkla att starta och driva 
företag 

35 % 14 % 

Bryta långtidsarbetslöshet 25 % 33 % 
Förenkla för utrikes födda att få 
jobb 

33 % 37 % 

Främja jämställdhet mellan 
kvinnor och män 

22 % 26 % 

Främja hållbar omställning i 
samhället, miljö/klimat 

49 % 52 % 

Översyn av skattesystemet 41 % 28 % 

 
 
 



 
 
Vilket eller vilka sätt skulle du föredra för att höja pensionsnivåerna? 
 
 Totalt Kvinnor Män 18-34 år 35-55 år 56-79 år 

Höjd pensionsålder 12 % 10 % 15 % 13 % 11 % 14 % 
Mer pengar till allmän pension 
(högre skatt) 

24 % 24 % 24 % 21 % 27 % 23 % 

Mer pengar till tjänstepension 
(begränsar löneökningar) 

24 % 24 % 25 % 18 % 22 % 32 % 

Större eget ansvar via sparande 23 % 17 % 30 % 27 % 21 % 22 % 
Tycker inte de behöver höjas 9 % 7 % 11 % 7 % 9 % 10 % 
Annat 12 % 11 % 14 % 13 % 14 % 10 % 
Tveksam, vet ej 26 % 33 % 19 % 29 % 25 % 23 % 

 
På motsvarande fråga i tidigare undersökningar (2017-jan 2022)  har andelen som föredrar mer pengar till allmän 
pension varit 32-36 procent.  

 
 
Vilka alternativ föredrar du för att påverka hushåll och företag att ta en mer hållbar och 
jämställd riktning? 
 
 Totalt Kvinnor Män 18-34 år 35-55 år 56-79 år 

Ekonomiska stimulanser för mer 
jämlik fördelning av föräldrapenning 

26 % 28 % 23 % 27 % 28 % 22 % 

Tvingande regler för mer jämlik 
fördelning av föräldrapenning 

10 % 11 % 9 % 15 % 8 % 8 % 

Ekonomiska stimulanser för hushåll 
för hållbara investeringar 

52 % 51 % 54 % 48 % 56 % 53 % 

Tvingande regler för hushåll för 
hållbara investeringar 

10 % 11 % 10 % 13 % 10 % 8 % 

Ekonomiska stimulanser för företag 
för hållbar omställning 

42 % 41 % 43 % 40 % 44 % 43 % 

Tvingande regler för företag för 
hållbar omställning 

30 % 33 % 28 % 40 % 30 % 22 % 

 
 
 
Vad av nedan stämmer bäst in på dig? 
 
 Totalt Kvinnor Män 18-34 år 35-55 år 56-79 år 

Känner oro för min privatekonomi 9 % 10 % 8 % 12 % 9 % 6 % 
Känner viss oro för min privatekonomi 39 % 44 % 35 % 47 % 43 % 28 % 
Känner mig trygg i min privatekonomi 50 % 45 % 56 % 39 % 47 % 64 % 
Tveksam, vet ej 2 % 1 % 2 % 2 % 1 % 2 % 

 
 
 Företagare Anställda 

Känner oro för min privatekonomi 9 % 8 % 
Känner viss oro för min privatekonomi 33 % 43 % 
Känner mig trygg i min privatekonomi 56 % 48 % 
Tveksam, vet ej 3 % 1 % 

 
 
  



 
Oroar du dig för något av nedanstående gällande din ekonomi? 
 
 Totalt Kvinnor Män 18-34 år 35-55 år 56-79 år 

Höga matpriser 52 % 56 % 47 % 52 % 53 % 50 % 
Höga elpriser 51 % 49 % 52 % 37 % 55 % 58 % 
Höga drivmedelspriser 39 % 39 % 39 % 30 % 43 % 43 % 
Höga bolåneräntor 29 % 28 % 29 % 31 % 33 % 22 % 
Att bli arbetslös 11 % 11 % 11 % 15 % 15 % 3 % 
Fallande bostadspriser 10 % 10 % 10 % 13 % 10 % 7 % 
Att inte ha råd att köpa en bostad 14 % 16 % 12 % 31 % 10 % 3 % 
Att inte hitta en hyresrätt 6 % 7 % 6 % 12 % 5 % 4 % 
Att min lön inte stiger i samma 
utsträckning som priserna 

40 % 40 % 41 % 50 % 51 % 21 % 

Att mitt sparande minskar i värde 39 % 41 % 38 % 42 % 35 % 42 % 
Annat 3 % 3 % 2 % 1 % 3 % 4 % 
Inget av ovan 8 % 7 % 9 % 6 % 8 % 11 % 
Tveksam, vet  2 % 2 % 2 % 3 % 1 % 2 % 

 
 
 
Hur tror du att din privatekonomiska situation kommer att se ut om sex månader? 
 
 Totalt Kvinnor Män 18-34 år 35-55 år 56-79 år 

Ungefär som idag 57 % 59 % 55 % 48 % 56 % 65 % 
Bättre än den är idag 12 % 11 % 13 % 25 % 9 % 3 % 
Sämre än den är idag 29 % 27 % 30 % 22 % 33 % 30 % 
Tveksam, vet ej 2 % 3 % 2 % 4 % 2 % 2 % 

 
 
 
Har du under det senaste halvåret dragit ned på någon av följande utgifter, eller planerar att 
göra det inom de kommande månaderna? 
 
 Totalt Kvinnor Män 18-34 år 35-55 år 56-79 år 

Mat 18 % 20 % 16 % 24 % 19 % 11 % 
Kläder, skor, väskor 30 % 38 % 23 % 36 % 31 % 24 % 
Min elförbrukning hemma 22 % 23 % 21 % 15 % 25 % 25 % 
Min drivmedelskostnad/kör mindre 27 % 29 % 25 % 18 % 28 % 33 % 
Nöjesresor, hotell 28 % 30 % 26 % 25 % 30 % 28 % 
Restaurangbesök, uteliv 33 % 35 % 32 % 37 % 36 % 28 % 
Fritidsintressen 14 % 12 % 16 % 18 % 16 % 8 % 
Abonnemang, streaming, 
prenumerationer 

22 % 25 % 20 % 21 % 25 % 22 % 

Annat 1 % 1 % 1 % 1 % 2 % 1 % 
Nej och planerar inte heller att göra 28 % 25 % 31 % 24 % 26 % 33 % 
Tveksam, vet ej 4 % 5 % 4 % 7 % 4 % 3 % 

 
 
 
Ungefär hur mycket pengar lägger eller la du på din semester i sommar? 
 
 Totalt Kvinnor Män 18-34 år 35-55 år 56-79 år 

Ungefär lika mycket som vanligt 38 % 37 % 39 % 28 % 44 % 40 % 
Mindre pengar än vanligt 30 % 32 % 27 % 30 % 30 % 29 % 
Mer pengar än vanligt 17 % 16 % 18 % 26 % 17 % 8 % 
Jag har inte tagit semester i sommar 13 % 12 % 14 % 12 % 7 % 20 % 
Tveksam, vet ej 3 % 4 % 2 % 5 % 1 % 3 % 

 


